TP : Les piles

Objectifs :
· Construire des piles

· Comprendre l’utilité du pont salin

· Tracer la caractéristique d’une pile

I. Réalisation de deux piles :

· Réaliser deux demi-piles : une au zinc et une au fer :

· Demi-pile au zinc : dans un bécher 1, mettre 50 mL de solution de sulfate de zinc et une lame de zinc.

· Demi-pile au fer : dans un bécher 2, mettre 50 mL de solution de sel de Mohr et une lame de fer.

· Relier les deux demi-piles par un pont salin constitué d’une bande de papier filtre imbibé d’une solution de nitrate de potassium : la pile est formée.

· Réaliser le circuit schématisé pour mesurer la tension aux bornes de cette pile, ainsi que l’intensité du courant. Mesurer cette tension et cette intensité. On les notera respectivement E(Zn/Fe) et I1.
· Réaliser une deuxième pile en remplaçant la lame de zinc par une lame de cuivre et la solution de sulfate de zinc par une solution de sulfate de cuivre.

· Mesurer l’intensité du courant et la tension aux bornes de cette deuxième pile. On les notera E(Fe/Cu)et I2.

Données : une solution de sel de Mohr contient des ions Fe2+(aq).
· Indiquer les valeurs des intensités et des tensions mesurées :

Pile zinc/fer : E(Zn/Fe) = 33 mV

          I1 = 0,155 A

Pile fer/cuivre : E(Fe/Zn) = 46,2 mV

              I2 = 0,0,226 A

· Quels sont les couples oxydant/réducteurs mis en jeu dans ces deux piles ? écrire la demi-équation qui est associée à chaque couple :

Les couples mis en jeu dans ces deux piles sont : Zn2+(aq)/Zn(s), Fe2+(aq)/Fe(s) et Cu2+(aq)/Cu(s). Voici les demi-équations électroniques correspondantes : Zn2+(aq) + 2e- [image: image2.png]


 Zn(s), Fe2+(aq) + 2e- [image: image4.png]


 Fe(s) et Cu2+(aq) + 2e- [image: image6.png]


 Cu(s).
· Compléter les schémas suivant en indiquant les espèces présentes, le sens du courant électrique et le sens de déplacement des électrons dans les fils.
[image: image1.png]
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· Définir l’anode et la cathode. Les identifier dans chacune de ces piles.

L’anode est le siège de l’oxydation. La cathode est le siège de la réduction. 
Pour la pile zinc/fer, l’anode est la lame de zinc et la cathode la lame de fer.
 Pour la pile fer/cuivre, l’anode est la lame de fer et la cathode la lame de cuivre.

· Vérifier les réponses de la question précédente en observant la surface des électrodes et la couleur d’un ou des solutions.
Pour la pile zinc/fer, on observe un dépôt de fer solide sur la lame de fer.
Pour la pile fer/cuivre, on observe un dépôt de cuivre solide sur la lame de cuivre.

· Ecrire l’équation de la réaction pour chacune des piles.

Pile zinc/fer : Zn(s) + Fe2+(aq) = Zn2+(aq) + Fe(s) 

Pile fer/cuivre : Fe(s) + Cu2+(aq) = Cu(s) + Fe2+(aq)
· L’électrode de fer joue-t-elle le même rôle dans les deux piles ?

L’électrode de fer ne joue pas le même rôle dans les deux piles. Pour la pile zinc/fer, elle joue le rôle de la cathode et pour la pile fer/cuivre, le rôle de l’anode.
II. Etude du pont salin :
· Retirer le pont salin de la pile zinc/fer et mesurer la valeur de la tension et de l’intensité.les noter dans le tableau suivant.

· Remplacer le pont salin par une bande de papier filtre sec, puis une bande de papier filtre imbibé d’eau distillée et enfin, une bande de papier filtre imbibé d’une solution saturée de chlorure de sodium. Mesurer à chaque fois la valeur de la tension et de l’intensité et les noter dans le tableau
	
	Pas de pont salin
	Papier filtre sec
	Papier filtre imbibé d’eau distillée
	Papier filtre imbibé de chlorure de sodium

	U (V)


	0 mV
	0 mV
	0,1 mV
	19 mV

	I (A)


	0 μA
	0 μA
	1,0 μA
	90 μA


· Quels sont les rôles du pont salin ?

Le pont salin sert à fermer le circuit pour que le courant puisse circuler dans la pile et à assurer l’électroneutralité dans les deux béchers.
· Quel est le pont salin le plus efficace ? Justifier.


Le pont salin le plus efficace est celui imbibé de chlorure de sodium. En effet, les ions Na+ et Cl- vont migrer vers la borne + ou la borne – pour assurer l’électroneutralité des solutions des béchers.

Conclusion : 
Une pile est constituée de deux demi-piles reliées par un pont salin. Elle est caractérisée par sa force électromotrice E et sa résistance interne r. 

Le pont  salin permet d’assurer la circulation du courant quand on ferme le circuit et de maintenir l’électroneutralité dans les deux demi-piles.

L’électrode où se produit  l’oxydation est l’anode et l’électrode où se produit la réduction est la cathode. Pour une pile, la cathode est le pôle + et l’anode le pôle - .
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